

中山路小学大禹山校区探索构建新型家校关系——

创办家长学校 形成教育合力

幸福的8:30

市实小五(2)班 何沐阳

11月18日是我们第一次8:30到校,我有许多感受。

早晨5:50,我准时醒了。以前我都是6:00起床,所以5:50必须醒来。今天,我躺在床上,看着外面那渐渐亮起来的天空,心里非常得意:其他学校的同学们该起床了吧,而我还可以再赖赖床,享受享受,真幸福啊!起床后,我没有像平时那样急匆匆的,而是不急不慌地洗漱、整理,然后去吃早饭。要知道以前的早晨很紧张,有时来不及了只能胡乱弄些东西填肚子,可是今天由于时间充裕,妈妈还做了平日早晨难得一吃的酒酿元宵。肚子填得饱饱的我,感觉浑身充满了力量,真幸福啊!早晨8点刚过,我来到了校门口。刚进校门,就看到一队同学在老师的带领下,排着整齐的队伍往教室方向走去——那是无法8:30到校的同学们,他们提前到校,被安排在学校的“道德讲堂”。看来,老师和家长为了我们的8:30,做了很多事情呢。我们可真幸福啊!

8:30到校,给我带来了不少的好处。我真心希望,不仅是我们学校,全市的、全国的所有学校都能推迟到8:30上学,让每一位同学都能享受到这幸福的8:30!

推迟上学时间心得

市实小五(2)班 翟昕旭

听说我们实验小学是试点学校,早晨上学时间由8点改为8点半,我那个高兴啊!盼啊,盼啊!盼了十几天,这一天终于到了。

11月18日,我永远都会记着这一天,因为这天是推迟上学时间的第一天,当天早晨,由于生物钟的作用,我还是在6:40准时醒了,翻了个身,依然像每天一样等着妈妈喊我起床,这时妈妈过来说:“今天8:30上课,现在才6:40,还早呢,再睡会儿。”我美美地又来了个回笼觉。

7:20,妈妈叫醒了我,让我起床,因为多睡了一会儿,我感觉没有以前那么困了,眼睛也很容易地睁开了,我满足地伸了个懒腰,没有在妈妈的一遍又一遍地催促下起床了,我都佩服我自己了,今天的心情也很好,因为没有了每天早晨妈妈的连发炮弹“快快快,来不及了”,终于我家早晨的节奏缓了下来,爸爸说,没有了妈妈每天急促的催促还不习惯。

7:50,我和妈妈出门了,这可是我们每天的到校时间啊,想着别的学校的小学生还没有这种待遇,我心里一阵阵窃喜。车一出小区门口,呀!妈妈大声说:车这么多,不会迟到吧,第一天推迟时间就迟到太不对了。“我一看,果然车子好多,一辆辆车排起了长龙,我们的车子蠕动着,我心里也慌了,不会迟到吧!终于有惊无险,我在规定的时间以前到校了,妈妈说:“我要重新规划时间了。”

虽然在路上多用了5分钟,我还是喜欢8:30上学,这个冬天我可以在暖暖的被窝里多睡半个小时喽!



江大附小日前举办了小记者走进江苏大学艺术学院活动。

许能豪 皮庆媛 摄影报道

许能豪 皮庆媛 摄影报道

今年9月,市中山路小学大禹山校区开办招生。为充分发挥家长对教育教学工作的参谋、监督作用,全面促进学生健康发展,该校探索创办了家长学校。家长学校别开生面,活动有声有色,家校教育逐步“同频共振”。

“尝试创办家长学校,希望构建新型家校关系,拉近家长、孩子、老师、学校间的距离,实现沟通无障碍。让家长能及时调整家教方法,配合学校,形成家校教育最大合力。同时,以家委会为载体,参与教育教学,使班级管理更细致、高效。通过系统培训,也帮助家长成为教育专家,家教得心应手。”中山路小学大禹山校区教导主任李飞昨天接受记者采访时说,利用家长资源,社会参与教育,使学校教育内涵更丰富。

系列培训 给力家庭教育

中山路小学大禹山校区家长学校有针对性地开展了系列培训,推进科学家教。本学期开学前夕,家长学校首次开课,中山路小学校长、副校长、教导主任与家长见面沟通,讲解小学与幼儿园衔接,孩子需从心理、身体、行为习惯等方面做好准备;

孩子入校一个月,家长学校第二课由班主任主讲,根据同学们的种种表现,两位班主任向家长们介绍了如何培养孩子的生活、学习好习惯;11月初,我市心理专家赵美华应邀前来授课,对同学们存在的不适应、没改掉的坏习惯等现象,从科学角度进行了剖析,指导家长帮孩子矫正。

几次培训后,家长感慨多。一(2)班张籍尹的妈妈徐宁说:“正如专家所言,‘孩子是上苍赐给我们保管的一颗明珠’,教育不是打骂责罚。培训中鲜活的成功事例和反面教材,帮助我们在家庭教育中少走弯路,孩子的成长,没有再来一次的机会。”

参与管理 密切家校关系

家长学校的一个重要职责是参与班级管理。李飞告诉记者,家长学校以家委会为抓手,开展工作。班级活动中,家委会更是大显身手,各展所长,有的家长当法律顾问,有的家长做财务管理,有的家长担后勤保障。家长开课成学校的一道风景。“听爸爸妈妈讲故事”首讲,家长徐宁给孩子们讲了《猜猜我有多爱你》,教育他们懂得感恩。“通过家委会操作,亲子活动让孩子

们开阔了眼界。”李飞说。

参与班级管理,家长们体会到老师的不易。一(2)班李紫钰的妈妈周文波告诉记者,前几天带孩子们去金山湖,不参加活动不知道,孩子有多难带。现在的孩子都有个性,教这孩子,老师真的很辛苦。换个身份看问题,老师工作不容易。

传承创新 打造教育品牌

“大禹山校区家长学校,源于中山路小学家委会,又是家委会的传承和创新。中山路小学班级家委会一般有20名成员,而班级家长学校骨干成员约10名,而且骨干成员将实行轮换制,让不同的理念在这里交融。由于大禹山校区刚刚创办,着眼长远,对家庭教育作了科学规划,系列培训让家长少走弯路。”中山路小学副校长吴永平说,家长学校把家长统一到关注孩子全面发展上来,“不会过日子看邻居”,家长间通过班级活动,开展交流,共同探讨,分享经验,促进校与家、家与家的互动,形成教育最大合力,为孩子的持续发展搭建起坚实的平台,“力争将家长学校打造成学校的教育品牌”。

(李锐 张凤春)



日前,《中国德育》杂志社社长助理温建锋、记者南丽一行来到中华路小学,对该校的诗意图德工作进行了专访。

智慧 周艳 光耀
摄影报道



日前,贺家弄幼儿园开展了“美丽的秋天”主题活动,家长和孩子们一起翻阅资料,走进大自然,通过实践体验到了秋天的美丽。

李忠萍 许能豪 摄影报道



解放路大地幼儿园一直将“家长进课堂”作为常规活动来开展。日前,梅花班就邀请到了两位有专业特长的爸爸来到幼儿园给孩子们上了两堂生动有趣的科学实践活动课。

杨娟 徐璐 许能豪

摄影报道

爱与希望,传递成长正能量 ——记“一外”第一次家长会

11月15日,温暖的午后,“一外”迎来了本学期第一次家长会。

家长会在体育馆拉开序幕,校长王伟就“考试分数的背后”、学校德语课程开设和第一次社会实践活动和各位家长进行了交流。

接下来各班家长走进了本班教室,与F、M班主任、所有任课教师进行了零距离沟通。漂亮、生动、富有英语文化氛围的教室环境布置早就深深吸引了家长们,在以往的日子,家长们总是从门外、窗外,探进头来,甚至有照相机、摄像机贪婪地伸进窗口,却没有一位家长随意进出——那是一种默契,一种尊重。

当天,所有的班主任亲切地让孩子们走出教室把自己的爸爸妈妈领进来,像个小主人那样请爸爸妈妈坐在自己的身边,霎那间,一堂笑意,除了满墙的精彩布置,书柜上春意盎然的绿色植物,现在,更有了“家”的味道,家长会第二环节就在这浓浓的暖意中进行。

一班的生动,二班的沉稳,三班的诙谐,四班的严谨,五班的细腻,六班的儒雅,七班的温暖,八班的智慧,教室里或安静,或热闹,莫不围绕孩子学习生活,老师家长进行着充分的交流。此次家长会,M班主任主要围绕宿舍生活以及学校两个多月来开展的各项活动向家长们汇报并交流;每个班级各出

奇招:二班的丁老师重点围绕如何引导孩子度过青春期,做一个自信、自强的好孩子娓娓而谈;三班的王佳老师别出心裁,让学生向家长们展示了一堂独特的夕会课;五班的宗老师两个多月来一直悉心研究“五自”评分细则,并把它推广开来,家长会上,她向家长们展示了操作的具体方法以及流程;七班的朱晶晶老师给家长们播放了运动会开幕式以及“五自”评分拍卖会的视频,引得家长和孩子们阵阵爽朗的大笑;八班的杨老师精心准备课件,从细微处入手,运用自己20多年的教学经验,向家长们传授如何教育、帮助孩子学会自学……

这里,没有分数,没有排名,有的是彼此沟通,互相理解,充分肯定与热忱帮助。

会后,有家长在QQ群上留言:“收获了!真的收获了不少!”“把孩子放在‘一外’,有这么好的老师,我们放心。”“‘一外’家长会,也是‘独特的’,它用爱与希望,传递成长正能量。”……激动人心的留言为本次家长会画上了圆满的句号。

(范天娟)



2013南山杯首届“我与增华阁同成长”朗诵比赛举行

本报讯 上周日,由镇江市园林管理局、镇江报业传媒集团共同主办、镇江报业传媒集团小记者活动中心、镇江南山风景名胜区管理处承办的2013南山杯首届“我与增华阁同成长”朗诵比赛在南山风景区文苑举行。

此次比赛吸引了众多中小学生参加。通过选拔,共有来自市江南学校、第六中学、江滨实验小学、恒顺实验小学、八叉巷小学、解放路小学、润州实验小学、南徐小学等校的30名小记者参加了决赛。在决赛中,选手或激情吟诵《沁园春·雪》《祖国感谢您》《石壕吏》等优秀的中华文化经典佳作,或朗诵优秀习作《老师颂》《难忘的一件事》《严冬快到了》《感谢》等,把自己吟诵天赋与潜能尽情地挥洒出来。

附:2013南山杯首届“我与增华阁同成长”朗诵比赛获奖名单

一等奖:

陆缘圆 谭浩东 润州实验小学

二等奖:

王馨 恒顺实验小学

陆玲琳 南徐小学

严铭岳 南徐小学

三等奖:

朱文卓 市第六中学

丁诗涵 市江南学校

秦千千 八叉巷小学

孙玉龙 解放路小学

张森淇 江滨实验小学

谢凯睿 江滨实验小学

请获奖者到镇江报业集团(中山东路4号)1401室领取奖品。



中华路小学“童心童语”工作室开展研讨活动

本报讯 日前,中华路小学开展了党建品牌学科“童心童语”工作室的研究活动。

活动中,所有成员就低、中、高学段的儿童诗教课的模式展开了研讨。儿童诗教学是中华路小学的一大特色教育,至今已有五十多年的历史。从最初的儿童诗兴趣小组、社团活动到校本课程,目前,学校的童诗教育以课程、行为、活动为三大核心元素,相互联系,相互促进,不断丰富着童诗特色的内涵。

(李晓燕 光耀)

桃园小学“消防安全在行动”

本报讯 日前,桃园小学一场有序、有效、旨在提高师生安全意识、锻炼防震抗灾能力的演练活动,在一阵紧急的报警铃声中拉开帷幕。

校园北二楼发现火情,随即响起警报声,学校立即拨打119报警,同时各班班主任带领学生们立即用湿纸或衣服捂住口鼻,弯腰低头奔出教学楼,班主任最后离开教室,再次清查是否有学生留下,3分50秒,20个班级的696名学生迅速安全地转移到操场上。紧急疏散演习后,学校詹斌校长指出了演练中存在的不足,讲解了低楼层和高楼层不同的自救方法,又示范了灭火器的使用。

(刘移 光耀)